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_UN METODO DI APPROSSIMAZIONE
PROPOSTO SENZA DIMOSTRAZIONE DA SIMPSON
PER LA RISOLUZIONE NUMERICA
DI OGNI SPECIE DI EQUAZIONI

M EMOTRTIA

Der Sic. Groacuine Prssurx
Ricevuta il di g Giugno 1806 .

La teoria della risoluzione numerica delle equazioni algebrais
che di qualunque grado fu creata , per cosi dire , come tanti al-
1ri rami di sublime analisi, dal sommo Geometra Sig. Lagrange
il quale sembra essersene cgli stesso cotanto, e meritamente
compiacinto, che dopo di averla esposta in due lunghe Memorie
della R. Acad. di Berlino per gli anni 1767, e 1768, tornd poi a
riprodurla sette , od otto anni indietro a Parigi , corredandola
&'inter issime note, ed addizioni. I lavori posteriori del no-
stro dotto Collega il Sig. Prof. Ruffini e del Sig. Abbati, a buon
divitto coronati dalla nostra Secietd , aggiunsero poi certamente
molta perfezione , e facilita di uso alle scoperte del Geometra
Piemontese. Non si pnd perd negave;, che il metodo luminosis-
simo , e soddisfacentissimo in teoria , riesce poi assai lungo, e
penoso in pratica , e massime se 1’ equazione del problema sia
ingombra da’ radicali; nel qual caso bisogua far la fatica di libe-
rarnela per giungere pe lo pin ad equazioni di altissimo grado ,
epperd di diflicilissimo maneggio ; ovyero che iu yece di una vi
sieno pin incognite , nel qual caso, per applicare il metodo, bi-
sogna assoggettarsi al nojoso lavoro dell” eliminazione. Il meto-
do poi del Sig. Lagrange a nulla giova per la risoluzione nume-
riea delle equazioni trascendenti .
Tomo X1II. Bb Sa-




SOPRA UN METODO DI APPROSSINAZIONE €C.

arebbe dungue a des rsi un metodo per I"uso, ¢ per
I appl one pitt comodo , il qual prendendo le equ " oni tali
quali si presentano nella soluzione di un problema , sieno esse
razionali , od irrazionali , algebraiche , o trasce denti, ad una,
i caso per via facile , e spe-
ia approssimante risoluzio-
za perd dimostrarlo | ha da.

o pitl incognite , ne insegnasse in ogi
dita a ritrov a quanto si vog
ne . Ed un tal metodo appunto ,; se
to prima della metd del passato secal elebre Geometra In-
glese Tommaso Simpson.n sna Opera intitolata § Essays on
s and useful subjects in speculative and mix'd Ma-
tematicks , illustrated by a wvariety of examples. London 1740
in 4.% In quest’ Opera pertanto ( pag. 81) si legze una breve me-
moria, che ha per titolo 5 & neiw method for the solution of equa-
tions Distinguendo 1" autore due casi, espone let=
teralmente il suo metodo come segue

several curi

numbe

CASO I°

Quando ¢ data una sola equazione , e vi & una sola quantita x
da determinarsi .

Prend:
sivoglia , rig tita X come una variablle e di-
videndo per dx , il risultato chiwmisi A . 8i assuma quindi un va-
lore di x quanto piu si pué prossimo al vero , e questo si sostitii-
sca tanto nella proposta equazione , quanto nel risultato A . §
avranno cosi due numeriy il primo de’ quali diviso per il secondo
dard un quoziente, che essendo sottratto dalvalore assunto per X,

inistrerd un nuovo valore molte piit wvicine al vero del
primo . Da questo secondo valore all istesso modo si procederd a
ricercarne un terzo , e quindi un quarto ec. ; sinclié si giunga a
quel grado di accuratesza , che piti si brama .

1 differenziale defla data equazione , sia essa qual-

ardando. I incog

ne somr
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CAS0 II®

Quando sono date due equazioni ,  due quantitd x ,ed y
da determinarsi per mezzo di esse .

8i prenda il differenziale di entrambe le equazioni , riguar=
dando x , ed'y come variabili, e chiamisi A il coefficiente di dx
nella prima , B quelio di dy, e similmente nella seconda chiamisi
a il coefficiente di dx , b quello di dy . 8i assumano guindi per
ed'y due valori quanto piit si pud prossimi al vero , e questi sosti-
tuiti nelle due proposte equazioni supponghiamo che invece di
renderle eguali a zero , dieno due risultati positivi, o negativi,
che denoteremo rispettivamente colle lettere R, ed r . Si sostitui-
seano parimenti i valori assunti per %, ed y ne’ quattro coeffi-
cienti A, B, a , b; e convertendo in numeri le quantitd

SR= | ed aggiungendole agli assunti valori dix, edy »
si avranno due nuovi valori di queste guantite molto piti prossi-
mi alvero de’ primi ; e si renderanno poi anche sempre pits pros=
simi 5 e quanto si desidera , ripetendo guanto occorre la medesi=
ma operazione .

NOTA 1.°Che Iz equazioni su di cui si opera, si suppongono
ridotte ad aver zero nel secondo membro per mezzo della traspo-
SIZIONE -

2.° Che se dopo la prima eperazione i valori di x, 0 di y non
danno risultati cosi prossimi al vero come i valori assunti, cio sa=
7 un indizio , che questi non si sono assunti a dovere 5 onde nomn
andranno attesi , e bisognera ricominciare da capo I operasione -

8.° Che, generalmente parlando, il metodo proposto quando
i valori assunti per %, ed y sieno bastantemente vicini ai veri, in
ogni operasione raddoppia il numero delle decimali esalie , e si=
cure; ¢ procede lentamente soltanto I’ approssimazione nel caso 4
che i divisori A, ed Ab—aB sieno molto piccoli , e convergenti
werso lo zero .

Bba Que-
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Queste sono le due regole preseritte da Simpson, che eghi
poi esemplifica in varie squazioni di ogni specie , senza darsi pe-
10 verun carico di dimostrarle . Ecco dunque la dimostrazione ,
che ne trovammo moltissimi anni addietro , allorché ¢ imbat=

temmo a leggerle per la prima volta.

Dimostrazione della regole per il 1.° CASO , allorché cioé si ha
una sola incognita ed una sola equazione .

Abbiasi F.a=o0, intendendo per F.> nna gualunque funzio-
nedi x, Se supporremo y: x, ayremo 1’ equazione di un;
va RMN ( Fig.* 1.*) riferita alle coordinate AP » PM=y, la
quale in qualuoque de’ punti N ov” essa taglia I'asse delle ascis~
se, & dove in conseguenza y=o , dari F.a=o , cosicché AN sa-
i uno de’ cercati valori di z, che risolve la proposta equazione
F.r=o. Supponghiamo cra, che si conosca un valore AP di z
molto prassimo ad AN, il quale cioé prossimamente soddisfaccia
all® equazione F.x =0, con un piccolo errore , che chiameremo
E, cosicché sia F.AP=E. Siccome per ipotesi dev’
F.AP=PM, sard perc
della carva y

cuar-

essere anche
O E=PM. S§i differenzj ora I’ cquazione
.20 1 e rappresentando al solito modo con dzF'.x il

differenziale di F.z, avremo ."’1 =% ,ed in M ove #=AP, sa-

TA S = AP, ciob sard &2 eguale al differenziale di Foz diviso

per dx , ponendo poscia nel quoziente AP in vece di z, ciod sard

'?E eguale a cid che il N. A. chiama A . Ma condotta la Tangente

3 d : e i

M8, si haanche £ = % » ossia perché sapponesi il punto P
molto prossimo ad N, e percid I archetto MN quasi rettilineo ,
3 S dy . PM

si ha prossimamente 77 = ;= Sostituendo adunque in luogo

r
di gt 2, & PM i loro valori, ciot A; ed B, sard finalmente .

A=
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K=2E, equindi PN = % 5 vale a dire , che dal valore ‘AP as.

sunto per ¥ bisogneri sottrarre % per avere pitl prossimamens
te la AN, che soddisfd alla proposta equazione F.z=0; cid che
doveva in primo luogo dimostrarsi.,

Dimbostrazione della regola per il 11.° CASO, allorché cioé si hans
7o due equaszioni e due incognite da determinarsi
per mexzo di esse

Rapp: tinsi le due date equazioni per F.(x)=0, f.(x;y) =0,
intendendo per F.(z.y) , f (24y) due quali sisieno date funzioni
di x, ed y. Possiam supporre , che queste due equazioni sicno
quelle di doe eurve NVM , LXM (Fig.* 2.1) riferite ad nn cos
mune asse delle ascisse AP, ed allora il puato o i punti M, in
cni queste due curve §'intersecano, saranno quelli, in eui le
due equazioni insieme si verificano , cio¢ le coordinate AP, PM
di questo , o di questi punti saranno quei valori diz, ed y, che
si cereano, i quali rendono atlostesso tempo F.(x.y)==0, /.(xy)=o0.
Supponghiamo ora, che siensi gia trovati dne valori AQ, Q3 di
x5 ed y molto prossimi ad AP , M, ed i quali in conseguenza
con due piccoli eprari, che il N. A. chiama R, ed r, soddisfauno
alle proposte equazioni T (r)=o. fi(ry)=c; cosiccheF.(AQ, Q%)
=R, e/ (AQ, Q5)=r. 8i potrd dunque senza graye errore consi=
derare il punto S come infinitamente prossimo a PM, e come po-
#lo sopra entrambe le curve NVM , LXM .

Condotra adungque ST parallela ad AP, si potranno riguar-
dare ST, TM come i differenziali fanto delle due coordinate AQ,
QUdella corva AUM, quanto delle due coordinate AQ,QX della
curva LXM.

Si'differenzino ora le due espressioni F.(v.) . £:(x ), e rap:
presentandoi furo differenziali per rapporto ad x con dxF’.(v,y),
def'( 2, ¥), e quelli presi per rapporto ad y con dyF.1 ( x.5)
dyfufry)s per'i punti U, ed X délle due curve, che, co;x:u ah-

am
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biam detto , si confondono prossimamente col punto S, si avid
{) - - - dF(s,5) = &.F (AQ,QU) = duF'.(zy) -+ DyF.1(za) =
: ST.E-(AQ,03) -+ MT.F.1(AQ.08) "
() <« - A le) = AFO00N) = defifay) + dofsle) =
oo ST.F{A0,08) 4+ MT .£1(A0,08)

Ora d F.(AQ.QU)= F.(AP,PM) — F'.(AQ,QU)=—F.(AQ,08)
prossimamente, dovendo essere per ipotesi F(AP,PM)=0 , ed
essendo QU prossimamente = Q8. Avendo dunque veduto, che
F (AQ,08) =R, si avra 4.F.(AQ.QU)= — R. Allo stesso modo
si provera, che d.f(AQQX) = — r.

Inoltre F'.{AQ, QS), /".(AQ, QS) rappresentano i differenziali
di F (2,5), filxsy) presi per rapporto ad ;e ne’ gquali, dopodiaver-
li divisi per dx , si mette AQ , Q3 in vece dix,edy, le quali
quantitd 1" Au: chiama A, ed a; e similmente . ... F.r (AQ, Q3),
7 1{AQ.08) rappresentano quelle quantita , che I"An: chiama B,
eb.

Sostituendo pertanto questi valori, le due equazioni (1), &
(2), che abbiam trovate qui sopra, diverranno

— R = A8T + B.MT; — r=a ST + 5.MT
dalle quali facilmente si dedurri
Br—iR aR=Ar
s M=
cio, che i valori da agsinngersiad AQ, 03, che si sono alla pri-
ma assunti per 2, ed ¥ sono QP =35T = 1:;'“‘, ed MT = 2i=Ar
Ab—al Ab—aB
per avere piti prossimamente AP, PM , cioé i yalovidi 2, ed y,
che insieme soddisfanno alle due proposte equazioni F.(xg):u,
f.(x2¥) =03 cid, che doveva in secondo luogo dimostrarsi »

Sono queste le dimostrazioni, che moltissimi anni addietro
ritrovammo di queste regole date senza dimostrazione da. Simp-
son , allorche le leggzemmo per la prima volta . Gi sembrano esse
assai semplici, ed elementari , e che non superino la capacitd
ed intelligenza degli appena iniziati nel calcolo differenziale., ai
quali pud esser utile I’ insegnare questo speditissimo metodo di
frequentissimo uso , ed applicazione . Si potran dunque ritenere

que-
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queste dimostrazioni per loro comodo, mentre i pilt provetti nel«
Ia Scienza del Calcolo pilt naturalmente e vedranno nascere dal
celebre teorema di Laylor, ¢ dalla teoria delle funzioni , che su
quel teoroma tuttasi fonda. Iu futti tornando molti anni dopo a
sflettere su questo metado di Simpson, facilmente vidimo, che
il suddetto teorema di Taylor 0’ era la radice, ¢ che da questo
patrio teorema I Au: I"avea tiatto, nascondendone il fonte . I co-
si posteriormente lo trovammo difatti dimostrato (senzu farsi pe-
rd veruna menzione di Simpson ; che fu il primo a proporlo) dal
ng. Lagrangc,( De la resolution des équations numeriques de
tous les degrés : Nore X1 )> e dal di lai perpetuo commentatore
Sig. La Croi ( Traité du caloul differenticl , et du caloul inte-
grab. Tome 1. pag. 325, 326 ). Il transunto delle dimostrazioni
delle regole di Simpson dedotte dal teorema di Taylor & il se-
gueiite , ¢ noi le accenniamo perché meglio se ne rilevi la diffe-
renza dalle nostre.

Dovendosi nel I." Caso rendére= o una data funzione di z,
ed avendosi un valore di z, che chiameremo a, il guale prossi-
mamente soddsfa; ma che in vece di o da u, se sypporremo, che
il vero valore di x sia @ + /2, la quantitd /% sard molto piceola, e
la funziene di a—+ %, la quale deve essere = o, sard per il teore-
ma di Taylor .

2
- e L e
Traseurando adunque in questa espressione le potenze superiori
di & quantitd molto piccola, ed egnagliando a zero, si avra pros-
slmamente
g By

. "
clobytiie. v v e R E= g

aw
ch’ & appunto la regola data da Simpson per il 1.° €450 .
Similmente per il 11:° CASO supponghiamo, che i abbiano
due lunzioni di & , ed y da rendere =0, ¢ che prossimamente vi
sod-




260 Sorra, UN METODO DI APPROSINAZIONE ec.
soddisfaccianoiay e & poste in luogodix, ed y, le quali in veee
di rendere le due funzioni= o, dieno'u; ed © . I veri valori di »,
ed ysieno @ +- /. b -+ &, essendo & , e & quantita molto picco=
le; le due funzioni di @ =+ /4, € & -+ k, che deggiono per iputesi
essere ==0, 8aranno per la teoria delle funzioni, e peril teorema
di Taylor .

1 (il du
""+T(.T..“"+K'k )+

dady

dagh P
Trascurando le potenze, e i prodotti delle piccole quantita /s , &
&, ed eguagliando a zero cit che resta, si avranno prossimamen-
te vere le due equazioni

vt f(Eaeh s (R inae op )+ e

u+%.h+j—:.k=o;v+§§. AR
dalle quali risulteranno precisamente quei due medesimi valori
di 4,4, che prescrive Simpson nella sua regola del [1° C4SO:
Dal medesimo teorema di Yaylorsi pud anche rilevare quals
sard per esseve la legge , e il progresso dell’ approssimazione nel-
1e successive operazioni . Imp ! dosi trovato per es.

peril 1.* €480 il primo valore di h=— 1 ,mettendoa in ve-
T
ce di z nella funzione u, il secondo valore di &, che si avra nel-
la seconda approssimazione risulterd allo stesso modo ponendo
a -+ % in vece di x nella funzione %. Ma ponendo 2 -+ / in vece
di x nella funzione w si ha per il teorema di Zaylor .
du ko dPw B Bu B
Ll e g e s
ciod (pe: essersi fatto u -~ j-—: ‘ .% — n)
d M i kS o
ot e
Sara dunque il secondo valore di z, eppers anche il secondo va-
lo-

I 2 2 i
(m.k‘-{-u Bk G )+e_c.-‘
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Jore di h=— ==, una quantitd dell'ordine 4*; ¢ allo siesso mo-
da

do si proverd, che il terzo valore di u , e di £ dovri essere una
guantitd dell’ ordiae &%, il quarto dell’ ordine A co.; e istessa
dimostrazione pure varrd, com® ¢ evidente, per il IL° CASO.
Quindi generalmente parlando si raddoppiera in ogni operazione
il numero delle decimali esatte , e sicare , siccome appunto an-
nucia Simpson nella 3.* Nota, Ma non pitt sulle dimostrazioni
del nuove metods di Simpson ; passiamo piuttosto con aleuni ap-
portuni esempj ad illustrarlo. Gli esempj del 1.° CAS0 ci yer-
yanno somministrati dall’equazioni del problema meccanico, che
forma il soggetto della memorja precedente .

Risolveudo il secondo problema, in cui cioé si cercaya I”ar-
20, la di cui corda potrebbe percorrersi da un Grave nello stesso
tempo, che la somma delle tre corde delle sue terze parti, siam
giunti all’ equazione

8 — 8z 4ot — (6 —1om+4a7) yvo e

wvas {8 = 02) % 1027 — Bird + 17207 — (guL = JO = 0«

{ limiti di 2 preseritti dalla natura del problema eravo o , &
a,eil2 nedava una soluzione, la quale perd come inutile doye-
va essere rigettata. Ma siccome posto o, ed  in/luogo diz si han-
o due tisultati di segno contrario) siavrd percid tra questi due
limiti almeno un’ altra soluzione, Ora ristringendo questi due li-
miti, si trovano anche due risultati di segno contrario. ponen=
do 0,15 € 052 in vece di &, cioé col primu valore si ha prossima-
mente il tisultato -~ 6,56, & col seesndo — 0,ca83. Siccome
questo secondo risultato & pii vicino a zero del primo, suppoi=~
£o pereid per una prima approssimazione x=0,2. Differenzio
ora la proposta equazione, e nel differenziale diviso per d sostis
tuisco parimenti o2 in vece di x, edho prossimamente per
sultato— 5,403 Finalmente secondo che prescrive la regola del
detto CAS0 divido — 0,0288 risultato deila sostituzione di 0,3
in luogo di = nella proposta equazione , per I ultimo. risultato

Tomo XL Ce (08
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, clie sard prossimamente 0,0053

trovato — 54,03, ed il quozien
sottratto dal valore appunto 0,2, dard per un secondo valore di
2 molto pilt prossimo al vero 0,1947 .

Similmente nel terzo problema della precedente Memoria
in cui si cercava Parco la di cui curda potrebbe percorrersida un
Grave nello stesso tempo , che la somma delle corde dclle dus
do alla perdita la velocita nel passaggio
all’ equazione ,

z % — 104z ++ 86z — 28 =0
e Facilmente si stabilirono per il valore cercato di = i limiti 0,5 ,
e 0,6. Adoperando il primo, ch” & pili prossimo al vero , e sosti-
tuendolo nella proposta ‘equazione si ba per risultato — o,c928.
Sostituendolo similmente nel differenziale della medesima equa-
zione diviso per dz, ciok in
‘55— 4827 1 1592 — 208z + 86

ne viene per risultato 4+ 16,0625 Diviso finalmente un risul-
tato per 1" altro si ha prossimamente per quoziente —o,00583,
che sottratto da 0.5 valore assunto perz, ne da per un secondo
valore molto pit prossimo al vero 0,56583 ; dal quale si potreb-
be poi passare, tenendo la medesima strada, ad ulteriori , e pin
aceurate approssimazioni -

1l terzo, ed ultimo esempio del 1.7 C480 , che ricaveremo
dalla precedente Memoria , sard appunte 1’ ultimo problema , in
cui si cercava I arco, chie un Grave potrebbe percorrere nello
stesso tempo, che la sna corda . L equazione , che prossimamen-
te lo risolveva fu trovata essere ]

0,0122x+0.0331x'+0,1252—0,2732=0
nella quale al solito i limiti naturali di x erano 0, e 2, e si tro=
vava poi facilmente, che 1, e 2 davano risultati di segno con-
trario , il primo cioé — o.1009 , ed il secondo + c,2148 . Adope-
randoiil primo, come pidt prossimo’; ¢ sostituendo il valore 1 di
z, che lo somministea, nel differenziale diviso per de della surri-
ferita equazione, cioé in

0,0366x"4-0,07022+0,125
per risultato 0,2318 . Dividendo per tanto — o,rc09 per

02318,

metii, avendo rigu
dall” una all”altra si giun
5

— 1azt 4

siav
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0,2318, e sottraendo il quoziente — 0,4352, che ne risulta da 1,
si orterra molto prossimamente 2= 1,435a .

Peraggiungere a questi anche un esempio di un’ equazione

trascendente , sia propostaa risolvere 1" equazione
Z¥—100=0 .

Facilmente si vedia, che il valore di x dev’ essere compre-
so0 tra 5, e 4, e questi limiti si ridurranno poi colla stessa facili
= 3,6, i quali sostituniti in vece di , valutando per mez-
20 de’ logaritmi le potenze 3.5%%; 3,678 daranno prossimamente i
rispettivi risultati di segno contrario — 1.8, -+ 0,6 . Sceglien-
do perianto il sccondo limite come il pitt prossimo, si dovrd esso
sostituire neldifferenziale della proposta equazione diviso per dx,
ciog

(r-+Log.2).x"

avvertendo, che Log.x & un logaritmo Neperiano, ciot eguale al
logaritmo tabulare di x moltiplicato per 2,30258. Si avrd cosi per
ultato prossimamente 229,368 , per il quale dividendo I” altro
visultato 0,6, che h_a dato la proposta equazione , si avri prossi-
amente per qaoziente 0,0020, che sottratto da 3,6 dard per un
sccondo valore di & molto pit prossimo del primo 3,5974.,

Passando oraa dar .lnale;he; esempio del {12 CA30, prende=~
vemo per il primo le due equazioni, che si propone a risolvere il
medesimo Simpson nell’ esempio IV.° del suo Opuscolo , cioé

Bx.(

Dimostrando perd prima, cié che Simpson non ha fatto, che
queste due equazioni nascono dal seguente problema .

Sopra di una data base AC ( Fig.” 3.%) descrivere un Trian<
golo ABC tale, che le rette BD, CF, AE dividenti in mezzo ghi an~
goli, e prolungate sino ai lati opposti , sieno rispettivamente tra
doro nel dato rapporto de’ numeri 5,7, 9 .

La soluzione di questo problema condurrd subito alle su
ferite due equazioni mediante il seguente Lemma :

Cea J 1




;. €C.
g It angoln Bidi
un qualungue triangolo (Fig® 4.5). e prolungata sino al Lty ops 0
posto 5 eguaglia la differenza de rettangoli di lati AB BE , che
Sorman I’ angolo ede’ segmenti AD DG del lato opposto ciod
BD*= AB.BEG— AD.DC.
§’ intenda al Triangolo circoscritto un Circolo, e prolanga-

ta la BD in E, ¢ condotta la EG , saranno tra loro simili i tre i
triangoli ABD, EBC, ECD, epperd si
avrd . ..+ AB:BD =EB:BE,AD:BD=ED:DC 5
&onde . ... EB.BD=AB.BG-ED.BD=AD.DC {

equindi. . . » EB.BD —ED, BD, cioé BD*=AB BC—AD.DC., |
ido adungue al problema, facciasi per maggior sem-
plicitd (Fig.” 3.7 ) la data base AC= 1, e i lati cercati AB, BG
chiaminsi vispettivamente =, ed y. Siccome BD divide in mezzo
1 angolo B, si avra dalin Geometria
z+yrx=1:AD, 2ty y=1:DC
. =

ciog AD:J—_;,DC —_-_HLA i

Allo stesso modo, essendo I angolo G diviso in mezzo dalla

2 3 e | R e i s
CF, si troverk AF = s FB= et ed essendo 'angolo A di

yiso in mezzo dalla AE, siavia CE = Ij:—‘, EB :xf_;% - A

Quindi per il premesso Lemma ne risulterd
BD'=AB.BC — AD.DC =zy — %; 5

GT‘:AG.CD—AF.FB:;—%:- |

AE'=AC.AB — CE.EB=ux— ,z "

. Dovendo dunque stare per condizione del problema BD®,
CF?, AE*, come i quadrati de’ numeri 5,7, 9, cioe 25, 49,81,
siavranno percid le due equazioni

v XY == 2 —a 5
do (wr— ==;) =25

Bs.(y—
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Per sisolverle colla regala del IL" GASO, bisogna priniera-
mente stabilire due valori, quanto si pud pitt prossimi dix, edy
Ora riflettendo , che la retia , che divide in mezzo un angolo di
un triangolo formato da due lati datisard , generalmente parlan-
do ., tanto pin grande, quanta si supporid pii piccolo il laro op-
posto 5 & viceversa , facilmente se ne conchiuderd, ch’ essendosi
posta AC=1, e dovendo stare BD : CF 1 AE=5 :7: 9, i due Jati
cercati AB, BC dovranno esser minori di 1 , ed AB maggiore di
BG . Questo discorso ehe potra esser anche coadjuvatodauna co-
struzioue fatta a tentone del ricercato triangolo , agevolmente
porterd a supporre per mna prima approssimazione x=0,8;
»=0,6. Colla spstituzione di questi supposti valori nelle propo-
ste equazioni si avranno subito quei delle quantita chiamate R,
ed r nella regola del I1° GASO , ciod . ... . R=0, 45, r=2,66 .

Per avere le altre quattro quantith A, B, ¢ .4 della mede-
sima regolu, bisognera differenziare le proposte cquazioni, e si
troveri, che il coefficiente di dz nella prima &
49 . ( 1+ == "—"" )+__x . quello di dy e

milmente il ::ur.[iimente di dz nel dzﬂ'arenzmle della seconda si
troverd essere — 'L”—-)- 49 %—, — L ,:‘13 ) s e quello di

dy si troveri 0

+491:, .. ) Ora la sostituzione

dic,8,e0, 6 |n vece diz, ['d_y faua in questi quattro coeffi=
cienti dara appunto prossimamente A=68, B=sa0,7; a=—131,
b=146 .

Finalmente con questi yaloti di R, 7, A, B, a, 5 ,a teno-
re della regola del 1T. GASO dovran determinarsi i valori delle
Br—bR  aR—Ar
Bb—ab® Rb—aB
te —0,0007, € —0,019, e che agginnti ai supposti valori 0,8:0,6
daranno due nuovyi valori di x, ed y molto pitt prossimi ai veri,
ciot £=0,703.y=0,581 . Da questi si passera collo stesso meto-
do agli altri anche pit esatti x=0,79912 , y=0,58138 , che sono

sl=

guantid s che si troveranno essere prossimamen=
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sicuri sino alla quarta decimale ; e si potri andare anche pili ol-
tre , se si vuole nell’ esattezza dell’ approssimazione «
Aggiuvgiamo anche un esempio di equazioni trascendenti nelle.
due equazioni

x"+y?—1000=0, #’-+y —100=
Facilmente si scorgeri , che Ja maggiore delle due cercate quan-
1itd , che supporremo esser'x, dev’ esser maggiore di 4, e mino-
re-di 5 ,.poiché supponendal s quando auche I” altra y fosse
> 81 avrebbe =457 o < 1000, onde la prima eqha-
zione non potrebbe essere soddisfatta; e supponendola=3, si
avrebbe il solo termine #*=3125 , cioé > 1coo . Alla stessa ma=
niera dalla seconda equazione appariri dover essere y>a,6 <33
dappeiché quando anche fosse 2=35 , se si ponesse y==2, si avreb-
be x? +-y"=25--33, ciod <100, ¢ se si facesse y=3 , quando ar
che fosse x=4 , sarebbe 2” +y*=04 1 &1 , cioe > 1c0.

Potra dunque supporsi alla prima x=4,5, y=2,5, e questi
due supposti valori sostituiti nelle due equazioni , darar per
mezzo de’ logaritmi, come nell” ultimo esempio del 1.° CGASO,
R=—120,218, ed r,=4.72 . 1 coeflicienti di dx, e dy nel dif-
ferenziale della prima equazione si troveranno essers
(r+Log.x).x", (1-+Log.y)y’, e quei del differenziale della secon-

da’é . & 4y*Log.y, ed %.y’—!—z’.Lug.z. Se in questi quattro
coefficienti pertanto si porranno in luogo di 2, ¥ i valori assunti
4,5, 2,5, in vece di Log. @, & Log. y i logaritmi fabulari di 4,5,
¢ 2,5 moltiplicati per 2,30258, e finalmente in vece di z*, 37,
27,5 i valori loro gid determinati nel trovare R, ed r, ne risulte~
14 prossimamente A=2178,23, B=18,936, a=80.41.b=175.,963
€ questi quattro valori insieme con quei di R, ed r daranno pros-

simamente -

=—0,05, cioé ivaloridaag-

giungersi ai valori assunti per «, ed y, onde avere con maggiore
approssimazione x=4 55,y==2,45 . Da questi con una consimile
operazione si passerd agli altti anche pikx prossimi ai verd
&=4,5019.y=2,4495; ec.

50-




